

ИНСТИТУТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ КАВКАЗА



ДРУЖБА БЕЗ
ГРАНИЦ:
МИФ ИЛИ
РЕАЛЬНОСТЬ?

**К вопросу формирования концепции
снижения рисков межнациональных и
межэтнических конфликтов, как
неотъемлемой части миграционной
политики России**

Ставрополь 2017

К вопросу формирования концепции снижения рисков межнациональных и межэтнических конфликтов как неотъемлемой части миграционной политики

Борис Лордкипанидзе

Международный эксперт по вопросам репродуктивного здоровья на территории РФ



Проблема межнациональных отношений во все исторические периоды формирования и развития общества являлась и до сих пор является одной из самых актуальных.

В условиях серьезных изменений миропорядка и усиливающегося миграционного движения, политика любого государства должна быть направлена на формирование толерантности и установление норм социального поведения.

В настоящее время в России, в отличие от миграционной волны из стран Ближнего Востока, захлестнувшей страны Евросоюза, миграция не носит стихийного характера и не обусловлена проблемой военных конфликтов на территории или за ее пределами. Перемещение людей скорее обусловлено нестабильным состоянием экономики, стремлением граждан к временному выходу из регионов своего проживания с целью адекватного трудоустройства и повышения уровня жизни своих близких.

Как известно, различие в доходах в разных регионах нашей страны более чем существенно. В большинстве случаев именно этими факторами и обусловлены миграционные потоки, направленные от периферии либо к центру, либо в сторону более благополучных в экономическом плане регионов. Кавказский регион (Дагестан, Ингушетия, Чечня, Кабардино-Балкария, Северная Осетия, Карачаево-Черкесия, Адыгея) также является

дотационным и не представляет в этом плане исключения.

Наиболее привлекательными с экономической точки зрения, безусловно, являются крупные города и региональные центры.

Усиление миграционных потоков из этнических регионов в сторону центральной России в условиях нестабильности во многих жизненно важных сферах увеличивает уровень тревожности в обществе. Это в определенном проценте случаев создает предпосылки для роста уровня агрессии со стороны местного населения.

К сожалению, универсального одномоментного решения для предотвращения роста напряженности нет. При осознании государством значимости данного явления, требующего своевременного подхода к его предотвращению, необходимо формирование концепции, направленной на повышение уровня толерантности современного общества к проблеме миграции. К созданию подобной концепции целесообразно привлечь специалистов многих направлений на разных уровнях - как на

федеральном, так и на региональном.

Учитывая, что бескрайние просторы России населены представителями различных национальностей, их взаимодействие неизбежно, но, как мной уже было сказано, внутриэкономические проблемы, в том числе и сопряженные с санкционной политикой стран Запада, обостряются сменой

приоритетов в нравственно-ценностной шкале сознания людей.

Этот фактор нельзя оставлять без внимания, так как именно он способствует росту недоверия к власти и опасений за собственное будущее, что требует поиска новых подходов к предотвращению возможных конфликтов.

Касательно психологии мигрантов хотелось бы отметить, что, оказываясь в другой этнической среде, в сегодняшних реалиях, большинство людей априори не расценивают ее как дружественную и, как

следствие, занимают оборонительную позицию с элементами агрессии, что в свою очередь, вызывает ответную агрессию принимающей стороны. Данный факт несколько препятствует установлению



доверительных взаимоотношений. Разрыв подобного порочного круга - задача не из легких.

Очень часто решения принимаемые на самом верш, противоречат здравому смыслу. Пришло время понять, что упущения в национальной политике, которые имели место в последние 25 лет, дают свои всходы.

Проблема в том, что только в случае концептуального, пошагового подхода мы имеем шанс постепенно переломить ход событий в сторону позитивных сдвигов. Любая же концепция, написанная сегодня и направленная на получение результата в максимально короткие сроки, обречена на неудачу и рискует остаться словами на бумаге.



Взрослое поколение минимально подвержено смене собственных сформировавшихся стереотипов и, по большому счету, никакая концепция не в состоянии изменить тип мышления и отношение большинства людей к другим этническим группам. Данный факт оставляет лишь один путь к формированию полноценной толерантности - это целенаправленная работа с детьми и

подростковым контингентом ранней возрастной группы.

Сложность работы над подобной концепцией заключается не только в адекватном подборе экспертного сообщества, но и в том, что для осознанного понимания толерантности аудиторией необходимо создание условий для гармоничного развития личности ребенка, подразумевающих под собой как интеллектуальную, так и психологическую составляющую. В условиях стремительного развития цифровых технологий снижается потребность в получении целостных

знаний и их запоминании, а переизбыток «чернушной» информации и навязывание ложных идеалов с экранов телевизоров создают препоны на

пути формирования мыслящего человека.

К первоочередным задачам государства относится структурирование системы образования с внесением элементов традиций и уклада народов, населяющих нашу страну, посредством которой негативные стереотипы в межнациональных отношениях со временем хотя бы частично будут переосмыслены.

Как показывает международный опыт, увеличение количества

мигрантов вызывает экспоненциальный рост недовольства общества и, как следствие, возрастает риск столкновений на межнациональной почве.

Учитывая кризис 90-х годов и провальную демографическую политику, в ближайшие пять-шесть лет Россия будет ежегодно терять примерно по 800 тыс. человек, относимых статистикой к трудоспособному населению. Эта проблема потребует внесения либеральных поправок в трудовое законодательство и миграционную политику в условиях растущего спроса на мигрантов из стран Содружества, к которым так же относятся государства Средней Азии, что может усугубить существующую ситуацию в отсутствие внятного подхода к межнациональным отношениям.

Изменение ситуации в мире способствует росту нездорового экономического прагматизма в ущерб нравственной составляющей, что однозначно является «миной замедленного действия» в фундаменте взаимоотношений представителей разных национальностей и конфессий.

Только концепция пошагового продвижения к компромиссу, при котором каждый новый шаг будет укреплять взаимное доверие сторон, может дать результат.